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България има ново 
правителство начело 
с премиера Росен 
Желязков

Народното събрание на Република 
България на 16 януари избра редовно 
правителство начело с премиер Росен 
Желязков. Съставът на кабинета беше 
одобрен със 125 гласа „за“, 114 „против“ 
и без въздържали се.

Кабинета „Желязков“ подкрепиха 
ГЕРБ-СДС, „БСП-Обединена левица“, 
„Има такъв народ“ с подкрепата на 
парламентарната група на “Демокрация, 

права и свободи“-ДПС. Против гласу-
ваха от „Продължаваме промяната-Де-
мократична България“, „Възраждане“, 
„ДПС-Ново начало“ и „Морал, единство, 
чест“ (МЕЧ). 

СЪСТАВЪТ НА НОВОТО 
ПРАВИТЕЛСТВО:
Росен Желязков (ГЕРБ) - мини-

стър-председател;
Томислав Дончев (ГЕРБ) - вицепре-

миер и министър на иновациите и 
растежа;

Атанас Зафиров (БСП) - вицепремиер;
Гроздан Караджов (ИТН) - вицепре-

миер и министър на транспорта и съоб-
щенията;

Теменужка Петкова (ГЕРБ) - министър 
на финансите;

Даниел Митов (ГЕРБ) - министър на 
вътрешните работи;

Георг Георгиев (ГЕРБ) - министър на 
външните работи;

Красимир Вълчев (ГЕРБ) - министър 
на образованието и науката;

Жечо Станков (ГЕРБ) - министър на 
енергетиката;

Мирослав Боршош (ГЕРБ) - министър 
на туризма;

Атанас Запрянов (ГЕРБ) - министър на 
отбраната;

Георги Георгиев (ГЕРБ) - министър на 

правосъдието;
Валентин Мундров (ГЕРБ) - министър 

на електронното управление;
Георги Тахов (ГЕРБ) - министър на 

земеделието и храните;
Мариан Бачев (ИТН) - министър на 

културата;
Петър Дилов (ИТН) - министър на 

икономиката и индустрията;
Силви Кирилов (ИТН) - министър на 

здравеопазването;
Иван Иванов (БСП) - министър на 

регионалното развитие и благоустрой-
ството;

Борислав Гуцанов (БСП) - министър 
на труда и социалната политика;

Манол Генов (БСП) - министър на 
околната среда и водите;

Иван Пешев (БСП) - министър на 
младежта и спорта.

П.Л.Р.

Изявление на кмета Владимир 
Захариев по повод притесненията 

на гражданите на община 
Босилеград, породени от новината 

за закриването на клона на „НЛБ 
Комерсална банка“ в Босилеград:

Гражданите, както и юридическите лица, пенсионерите и собствениците на селскосто-
пански домакинства не трябва да имат притеснения, тъй като лесно могат да станат 
клиенти на „Банка Пощенска спестовна каса“ в сградата на Пощата на Сърбия в Боси-
леград.  

Щом научих за новината, веднага реагирах и се опитах да намеря начин клонът на 
„НЛБ Комерсиална банка“ в Босилеград да продължи да работи, но решението на бан-
ката да закрие клоновете си в няколко града в Сърбия е окончателно. Освен в Босиле-
град, закрити са клонове на банката и в Блаце, Медведжа и други по-малки и по-големи 
градове.

През ноември 2021 г. в сътрудничество с държавното ръководство на Република Сър-
бия и органите на „Банка Пощенска спестовна каса“ успяхме да открием нейн клон 
и банкомат в Босилеград. Това създаде условия за извършване на всички финансови 
трансакции, за които гражданите преди това трябваше да посещават клона на „Банката 
Пощенска спестовна каса“ във Враня.

С представителите на държавното ръководство на Република Сърбия и ръководството 
на „Банка Пощенска спестовна каса“ разгледахме възможността за разширяване на 
съществуващите капацитети на клона в новосъздадената ситуация, с цел ефективно и 
безпроблемно изпълнение на всички банкови услуги към клиентите. Част от служителите 
в клона на „НЛБ Комерсиалната банка“ в Босилеград са поискали да преминат на рабо-
та в клона на „Банката Пощенска спестовна каса“, а тяхното предложение предадох на 
ръководството на „Банка Пощенска спестовна каса“ устно и в писмен вид. 

Закрива се клонът на „НЛБ 
Комерсиална банка“ в Босилеград 

„НЛБ Комерсиална банка“ публикува 
съобщение, с което осведомява клиентите 
си, че от 7-ми февруари 2025 г. се закрива 
клонът на „НЛБ Комерсиална банка“ в 
Босилеград на ул. „Георги Димитров“ № 
74.

В съобщението се посочва, че след 
внимателен анализ на ключови критерии 
и нарастващия интерес от дигитално 
банкиране, банката ще закрие клона 
си, докато банкоматът ще остане на 
разположение на клиентите. За всички 
други услуги гражданите ще трябва да 
отиват в клона на „НЛБ Комерсиална 
банка“ в Сурдулица,  който e отдалечен от 
Босилеград 60 километра. 

От банката напомнят, че ,,клиентите 
могат да преминат към нов клон по всяко 
време без никакви разходи, като просто 
изпратят заявка. Всички останали клонове 
и банкомати от мрежата на нашата банка 
остават на разположение на клиентите.“

От банката посочват, че както и досега 
NLB BizKlik е също на разположение на 
клиентите за още по-лесно управление 
на сметки и платежни трансакции, без 
разходи за свързване на услугата и без 
месечна такса. 

„Банковите клиенти все повече 
избират дигиталните услуги, като много 
по-бърз, по-достъпен и по-удобен начин за 
извършване на ежедневни трансакции. 
Уверени сме, че тази тенденция ще 
продължи и в бъдеще, а за да отговорим 
на промените в навиците на клиентите 

е необходимо да осигурим правилната 
комбинация от услуги за всички тях чрез 
по-нататъшното развитие на дигиталните 
услуги, но и чрез подобряване на  
стандартите в нашата клонова мрежа, 
която остава една от най-големите в 
Сърбия“, се казва в съобщението.

„НЛБ Комерсиална банка“ обяви и 
телефонния номер на Контактния си 
център за всякакви допълнителни въпроси 
или притеснения: +381 11 20 18 600 (в 
делничните дни от 8 до 20 ч. и в събота от 
9 до 17 ч.) или чрез уебсайта www.nlbkb.rs.

За голяма част от клиентите на „НЛБ 
Комерсиална банка“ в Босилеград обаче 
електронното банкиране представлява 
проблем, тъй като по-възрастните ни 
съграждани нямат съвременни мобилни 
телефони и компютри и не знаят да 
ползват услугите на електронното 
банкиране. От друга страна и фирмите 
няма как да пътуват до Сурдулица, за 
да извършат някоя трансакция, понеже 
това за тях ще бъде допълнителен разход 
и загуба на време. Тъй като в момента в 
нашия град съществува клон на „Банката 
Пощенска спестовна каса“, това означава, 
че босилеградчани могат преминат в нея и 
да се възползват от услугите на тази банка. 
Дали обаче тя разполага с досстатъчно 
капацитети да отговори на изискванията и 
задоволи нуждите на всички стари и нови 
клиенти!?

П.Л.Р.
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На Богоявление в Босилеградско

Тържествено отбелязване 
на празника

* И тази година за всички участни-
ци в надпреварите по изважданаето на 
кръста от реката Община Босилеград и 
Спортният съюз осигуриха медали, а цъ-
рквата им подари осветени кръстове. 

В Босилеград и няколко села по повод 
великия християнски празник Богояв-
ление - Кръщение Господне, бяха орга-
низирани празнични водосвети и изваж-
дане на кръста. 

Светата литургия в босилеградската 
църква „Рождество на Пресвета Бого-
родица” сутринта на празника отслужи 
протойерей Зоран Стоянов, настоятел 
на църквата, който в църковния двор 
извърши Велик Богоявленски водосвет. В 
надпреварата по изваждането на кръста, 
която по традиция се състоя над няко-
гашната бензиностанция, участваха 34 
смелчаги, а осветения кръст от заледе-
ната Драговищица извади 14-годишният 
Лука Русимов от Босилеград, ученик в 
първи клас в босилеградската Гимназия. 
Лука получи от Църковната община 
осветен дървен кръст и парична награда. 
И тази година събитието наблюдаваха 
стотици босилеградчани, които от зале-
дените брегове на реката бурно поздра-
вяваха смелите участници в състезанието.  

Глемият християнски празник Бого-
явление тържествено бе отпразнуван и 

в селата Райчиловци, Долна Любата и 
Долно Тлмино. 

Осветения кръст от заледената 
Драговищица в Райчиловци извади 
Бобан Зарев от селото. Преди ритуала 
по изважданаето на кръста от реката, 
света литургия в църквата „Възне-
сение Господне” отслужи отец Милош 
Джорджевич, който извърши и Великия 
Богоявленски водосвет. 

За първи път тази година бяха орга-
низирани изваждане на осветения кръст 
от реката и велик водосвет от Долно 
Тлъмино пред църквата „Св. Великомъ-
ченик Георги“. Кръста извади Неманя 
Ников от село Радичевци, а присъства-
щите се почерпиха с греяно вино и 
греяна ракия.

Празникът тържествено бе отбе-
лязан и в Долно Любата, където в храма 
„Възнесение Господне” отец Зоран 
Стоянов извърши Великия водосвет, след 
което местният жител Дамян Андонов 
извади кръста от осветената вода в котел. 

На Кръстовден, в навечерието на Бого-
явление, и тази година бяха отслужени 
вечерни служби и Богоявленски водосвет 
в църквите „Свети пророк Илия” в Горна 
Лисина, „Света Петка” в Долна Лисина и 
„Света Петка“ в Рибарци. 

П.Л.Р.
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И тази година голям брой цариброд-

чани се стекоха към царибродските 
светини на Бъдни вечер, за да уважат 
традицията по запалването на бъдника. 
Местният свещеник о. Драган Лазич 
най-напред отслужи вечерня служба в 
манастира „Св. Димитрий“ край града, 
а след това в двора той освети и запали 
бъдника. За поредна година голям 
брой миряни го дочакаха и пред храма 
„Възнесение Господне“ в с. Желюша, 
където той също освети и запали свеще-
ното дърво и на хората пожела приятно 
прекарване на Бъдни вечер и весело 
посрещане на най-светлия християнски 
празник Коледа.

Особено голям брой вярващи се 
събраха да проследят събитието и в 
градския храм „Рождество Богоро-
дично“. По време на вечернята храмът 
бе изпълнен с хора, а някои и не успяха 
да влязат вътре. След богослужението о. 
Драган покани всички да застанат край 
бъдника в двора, обаче и в двора немо-
жаха да се съберат всички желаещи, 
така че мнозина следиха ритуала, наре-
дили се край оградата. Последва осве-
щаването на коледната пита с монета, 
която този път на църквата дари мест-
ната пекарна „Опстанак“.  По-късно бе 
осветен и запален и бъдникът, а риту-
алът бе съпитстван и от заря. Весели и 
заредени с положителна енергия вярва-
щите си тръгнага към своите домове, 
за да почетат и семейния празник, да 
се съберат на празничната трапеза и с 
радост да посрещнат утрешния празник 
Рождество Христово.

Д. Х.

Цариброд

ПАВЛЕ ТЕШИЧ 
ИЗВАДИ 
БОГОЯВЛЕНСКИЯ 
КРЪСТ ОТ НИШАВА 

Отбелязването на големия христи-
янски празник Богоявление на 19 
януари в Цариброд започна с празнична 
литургия и водосвет в църквата Рожде-
ство Богородично. След това литийното 
шествие мина през центъра на града 
до „двумостовието“, където за поредна 
година Богоявленският кръст бе хвърлен 
в Нишава. Въпреки студеното време 
и температурите няколко градуса под 
нулата, ритуаното вадене на кръста на 
Йордановден от студените води на реката 
и този път събра голям брой граж-
дани.  За Светия кръст този път плуваха 
13 души, а пръв до него доплува и го 
извади от водата Павле Тешич от Ниш, 
чиято баба по бащина линия е от цари-
бродско. „Усещането е изключително, 
както винаги. Два пъти съм вадил Светия 
кръст, това е третият път и наистина е 
голяма чест и привилегия да дойдеш 
тук, да плуваш за кръста и да го извадиш. 
Просто нямам обяснение за мотива-
цията – това е само някакъв вътрешен 
мир и отдаденост на църквата и на целия 
този празник, нищо повече от това. 
Беше ни студено докато не влязохме във 

водата. След това, когато започнахме да 
плуваме, вече не усещахме студа, който 
беше и отвън и отвътре“, каза Тешич. 
Единствената участничка, както и мина-
лата година, бе Мария Георгиев, която 
сподели: „Усещането е прекрасно! Бог да 
даде здраве, ще участвам и следващите 
години. Препоръчвам на всеки, който 
се осмели, да дойде и да опита. Моята 
мотивация са здравето, щастието и радо-
стта. Миналата година, когато участвах за 
първи път, честно казано, ме беше малко 
страх. Тази година влязох във водата, 
защото плувам първо за моето здраве, а 
второ – вярвам, че в този ден Бог ще ме 
пази, така че бях напълно спокойна.“

Туристическата организация и Църк-
вата зарадваха вскичките участници с 
подходящи подаръци.

Мероприятието се организира от 
Туристическата организация и Спортния 
съюз Цариброд, под егидата на Община 
Цариброд и с благословията на Нишкия 
епископ Арсений и на свещеника на 
царибродската църква Драган Лазич.

Андрияна Ташков Александров 

Запалване на бъдника в 
Царибродско

Тържествено отбелязване на Бъдни 
вечер в Босилеградско 

В духа на традицията и тази година 
на Бъдни вечер, в навечерието на 
най-светлия християнски празник - 
Рождество Христово, в Босилеградско 
бяха организирани тържествени цере-
монии по освещаване и палене на 
бъдник.

В босилеградската църква „Рождество 
на Пресвета Богородица” протойерей 
Зоран Стоянов отслужи вечерна служба 
и освети големия бъдник в църковния 
двор. На тържеството присъстваха голям 
брой вярващи, кито си взеха храстови 
клонки от осветения бъдник, които 
си занесоха вкъщи за здраве, късмет 
и благополучие. Накрая бъдникът бе 
запален, а присъстващите бяха почер-
пени с варена ракия и вино. 

И тази година босилеградчани през 
целия ден идваха в църквата и си взимаха 

храстови клонки, вързани със слама.
Тържествено освещаване и палене 

на бъдник бе организирано и в селата 
Райчиловци и  Паралово. В райчилов-
ската църква „Възнесение Господне” 
вечерната служба отслужи свещеник 
Милош Джорджевич, а богослужението 
и освещаването на бъдника в пара-
ловската църква „Свети Иван Рилски” 
извърши протойерей Зоран Стоянов.  

По традиция жителите на Горна 
Любата на Бъдни вечер организираха 
празненство в центъра на селото, където 
бе запален голям бъдник и разчупен 
обредния хляб с монета. Според обичая 
късметлията, при който се окаже моне-
тата, на следващата година ще бъде 
домакин на тържеството. 

П.Л.Р.
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МИНИСТЪРЪТ БЕЗ 
ПОРТФЕЙЛ ТАТЯНА 
МАЦУРА ПОСЕТИ 
ЦАРИБРОД

Министърът без портфейл Татяна 
Мацура, отговаряща за равенство между 
половете, превенция на насилието над 
жените и икономическото и полити-
ческо овластяване на жените, посеще-
нието си на Пиротски окръг на 10 януари 
започна в Община Цариброд. По време 
на първото си официално посещение 
в Цариброд тя разговаря със замест-
ник-кмета на общината Деян Милев, 
който я запозна с Община Цариброд 
и условията на живот на гражданите, 
както и с дейностите, подпомагани от 
местната власт. „Обсъдихме проектните 
дейности, изпълнявани от община Цари-
брод, и в този смисъл съм впечатлена, 
като се има предвид, че при моите посе-
щения в различни градове и общини 
съм се срещала с много по-ниско ниво 
на развитие на услугите, особено когато 
става въпрос за подкрепа на уязвими 
категории наши граждани, като хора с 
увреждания и в този смисъл поканих 
зам.-кмета да следят нашите проектни 
дейности“, заяви министър Мацура.

Стана дума и за това кави са нуждите 
на Цариброд и каква е процедурата за 
кандидатстване за средства в конкурса, 
който според министърката ще бъде 
открит в предстоящия период и в който 
могат да кандидатстват не само граж-
дански организации, но и местните само-
управления. По този повод бе подчер-
тана необходимостта от закупуването на 
нов микробус за превоз на деца и техните 
лични придружители до специалното 
училище в Пирот.

На срещата бе обсъдена и темата, 
която напоследък е особено на фокус, а 
именно превенцията на насилието над 
жени. Саня Миленков, член на Общин-
ския изпълнителен съвет за здравеопа-
зване, демография и грижи за семей-
ството, посочи, че в сравнение с предиш-
ните години, когато са регистрирани 35 
до 40 случая на насилие над жени, този 
брой през миналата година е намалял на 
18. „Добрата новина, ако каквото и да е 
свързано с насилието може да се нарече 
добра новина,  е че броят на докладва-
ните случаи на насилие е значително 

намалял в сравнение с преди, така че 
можем да кажем, че се усеща известен 
напредък, но със сигурност докато дори 
и една жена или което и да е друго лице 
е застрашено от насилие, не можем 
да бъдем доволни и в този смисъл ще 
продължим дейностите си свързани с 
популяризиране на работата на институ-
циите, насърчаване на жертвите в по-го-
ляма степен да докладват за случаите 
на насилие и в този смисъл да се защи-
тават непосредствено от насилниците“, 
сподели Мацура.

Когато става въпрос за насилието над 
жените на републиканско ниво, стати-
стическите данни сочат, че изминалата 
година е приключила да речем по-по-
ложително от 2023 г., подчерта мини-
стърът и допълни: „Имаме най-малко 
убити жени спрямо предходната година, 
но това не означава, че сме доволни 
и че се отказваме от кампанията, а 
напротив, тъй като сега виждаме, че 
нашите кампании, свързани с превен-
цията на насилието, особено насилието 
над жени, деца и други уязвими кате-
гории има смисъл, когато виждаме, че 
има някакъв напредък, ще продължим 
да работим по-активно в тази насока и 
ще се стремим съвместно с граждански 
организации, представители на местните 
самоуправления и институции на репу-
бликанско ниво да работим за създаване 
на общество без насилие“.

Според Милев подобни срещи с 
министри са много полезни, защото 
дават възможност да се повлияе върху 
някои техни идеи и как те да бъдат 
адаптирни към нуждите на местните 
самоуправления. „Обсъдихме теми свър-
зани със социалната защита, превен-
цията на насилието и някои други и 
смятам, че можем да насочим дейността 
им към нуждите на гражданите от мест-
ните общности“, каза той.

Министър Мацура и сътрудниците ѝ 
посещението на Пиротски окръг продъ-
лжиха в град Пирот.
 Андрияна Ташков Александров

Босилеград

Сирова, сирова, честита Нова година
В Босилеградско и тази година 

бе почетен традиционният обичай 
„Сирова“. В навечерието на право-
славна Нова година по стар стил (14 
януари), сироваскари (сурвакари) обхо-
ждаха домовете на жителите в града и в 
някои села, пожелавайки на домакините 
здраве, късмет и берекет през Новата 
година. 

Този древен обичай, когато сирова-
скари са били млади мъже и ергени, 
днес е изчезнал  в оригиналния си 
вид, понеже сега на „Сирова“ идват 
предимно малки деца. Те носят свежи 
дрянови, специално украсени клонки 
- сурвачки или сироваскарки, с които 
потупват домакините по гръба за 

здраве и благословия, а те ги даряват с 
пари, плодове, лакомства, сушено месо, 
сланина и други хранителни продукти. 

Според традиционния обичай в 
състава на групите обикновено е имало 
булка и младоженец, воденичар, котка, 
музиканти и др. През миналото, след 
като в зори на 14 януари (Свети Василий 
Велики) приключвали с обиколката по 
къщите, от събраните дарения сирова-
скарите си правели гозба. Приготвяло се 
„вариво” от кисело зеле, сушено месо и 
сланина и се варила ракия, а веселбата 
продължавала до късните следобедни 
часове. 

П.Л.Р.

ПОДАРЪЦИ И ЗАБАВЛЕНИЯ ЗА ДЕЦАТА В 
ЦАРИБРОД ПО СЛУЧАЙ НОВАТА ГОДИНА

Както и досега царибродските малчу-
гани получиха новогодишни подаръци, 
които за тях осигури община Цари-
брод. В навечерието на Новата година 
на децата на възраст до 10 години бяха 
раздадени общо 550 подаръци. На всич-
ките 218 малчугани, записани в детската 
градина, подаръците бяха раздадени в 
помещенията на ведомството в Цари-
брод и в с. Желюша, докато за учениците 
от първи до четвърти клас в основното 
училище, общо 201, подаръците бяха 
раздадени на родителските срещи.  На 
децата, които не посещават детската 
градина, предварително регистрирани в 
Общинската администрация от страна 
на родителите им, Дядо Коледа раздаде 
подаръците на 26 декември в Културния 
център. Връчването на подаръците 
бе предшествано от изпълнението на 
детския спектакъл „Дядо Коледа на 
Южния полюс” на Пиротския театър.  

Празнична магия завладя най-мал-
ките, а също така и техните родители и 
близки, и по време на „Новогодишния 
карнавал”, организиран  за втора 
поредна година на площада в центъра 
на града от Туристическата органи-
зация Цариброд на 27 декември.  Децата 
с радост окичиха специално поставе-
ната елха с красиви, ръчно изработени, 
коледни украси и картички, донесени от 
вкъщи и се насладиха на забавленията 
с костюмирани аниматори, а имаха 
възможност и да се снимат с тях пред 
новогодишната декорация. От Туристи-
ческата организация зарадваха децата и 
с новогодишни подаръци, като на всички 
пожелаха добро здраве и щастлива Нова 
година.

И този път неразделна част от съби-
тието бе хуманитарният базар, органи-
зиран от Детската градина, Основното 
училище и Фондацията „Представи си 
живота“. На щандовете, разположени 
на площада пред Културния център, 
децата, придружени от техните възпи-
татели и учители, предлагаха  свои 
играчки, които пожелаха да подарят 
на някого, както и уникални, ръчно 
изработени от тях и родителите им, 
коледни украси и различни празнични 
сладки. Организаторите подчертаха, 
че участвайки в подобни акции, децата 
се учат на човечност и благодариха на 
всички хора с добри и щедри сърца, 
които подкрепиха благотворителната 
инициатива и участваха в поредния урок 
по хуманност. 

Андрияна Ташков Александров
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ХУМАНИТАРНИ КАМПАНИИ В ПОМОЩ НА 
НИКОЛА ВАЦЕВ

След редица благотворителни 
кампании за набиране на средства за 
лечението на Никола Вацев, организи-
рани през есента, за които вече писахме, 
в края на октомври бяха проведени още 
две. Чрез всичките реализирани каузи 
царибродчани  показаха голямо сърце 
и желание да помогнат на своя съграж-
данин. В рамките на акцията, органи-
зирана от  Фондацията „Представи си 
живота”, детската занималня „Пазите-
лите на смеха” и Олдтаймер клуба от 
Пирот, на площада пред спортната зала 
в Спортния комплекс „Парк“ бяха изло-
жени  ретро автомобили на пиротския 
клуб, а възпитателките от занималнята 
организираха художествени работил-
ници за най-малките посетители. На 
събитието присъстваха много деца и 
граждани, които дариха 33 хиляди 130 
динара.

Хората с добра воля се включиха и в 
хуманитарната кампания, организирана 
на 31 октомври от детската занималня 
„Пазителите на смеха”, „Декорации 
Димитровград – Марияна Вучков“, 
фейсбук страницата „Ако имаш, ти 
подари“ и Фондацията „Представи си 
живота”. В занималнята  бяха организи-
рани творчески работилници и маскарад 
за деца на тема Хелоуин („Helloween“). 
Залата бе декорирана със специална 
украса на същата тема, изработена от 
Марияна Вучков, пред която посетите-
лите можаха да си направят снимка. По 
време на това хумнитарно събитие бяха 
събрани 24 хиляди  540 динара. 

Благотворителна акция с цел наби-
ране на средства в помощ на Вацев бе 
организирана от Детската градина „8 

септември“ и Фондацията „Представи 
си живота” по време на проявата „Дни 
на царибродската шушеница“ на 16 и 
17 ноември. В спортната зала на един от 
щандовете посетителите имаха възмож-
ност да дарят средства за младия цари-
бродчанин. Общата стойност на събра-
ните средства тогава бе 96 260 динара.

Хуманитарен характер със същата цел 
имаше и традиционният Новогодишен 
концерт на възпитаниците на цариброд-
ския клон на Музикалната школа „Д-р 
Драгутин Гостушки“ от Пирот, който се 
състоя на 23 декември в голямата зала на 
Културния център в Цариброд.

Андрияна Ташков Александров

ИЛИЯ НОТЕВ: МЕСТНАТА ОБЩНОСТ 
ТРЪНСКИ ОДОРОВЦИ ИЗПЪЛНИ 
ПЛАНИРАНИТЕ ДЕЙНОСТИ ЗА 2024 г.

Краят на годината е време за 
равносметка на свършеното през нея 
и за изразяване на благодарност към 
заслужилите. Председателят на Mест-
ната общност Трънски Oдоровци Илия 
Нотев с удоволствие отбелязва, че всички 
дейности в това царибродско село, пред-
видени в плана за изминалата 2024 г., 
са изпълнени. „Като отговорна Местна 
общност, ние работим усилено в полза 
на нашите жители и хората, които посе-
щават къщите на предците си или идват 
при свои роднини и приятели. 

Изказвам своята благодарност към 
смелите жители, които успяха да се орга-
низират и да изкопаят дупка в труднодо-
стъпния терен, в която поставиха пласт-
масов резервоар за питейна вода. Благо-
даря и на общината, че осигури финан-
совите средства за резервоара, който е 
от голямо значение, защото обезпечава 
вода за десетина семейства“, каза кметът 
Нотев. Той посочва, че продължават 
работите по ремонт на селските къщи и 
рехабилитация на махленските пътища 
и още: „През цялата 2024 година почи-
ствахме и поддържахме и двете гробища, 
както и двора на училището, където 
монтирахме стоманена порта за по-го-
ляма безопасност на децата.“ 

На 7 юли, в присъствието на местни 
жители и гости, село Трънски Одоровци 
отбеляза патронния си празник Свети 
Йоан Бильобер. Празничната литургия 
в селската църква „Св. Йоан Предтеча“ 
бе отслужена от Нишкия епископ Арсе-
нийе. Кметът разказа, че след това на 
празничния обяд събралите се местни 
жители са разговаряли с владиката за 
проблемите, свързани с продължаване 
на работите по поддържането на храма: 
„Владиката ни изслуша и отговори 
на много наши въпроси, като изрази 
готовност да ни помогне и материално 

и финансово. Благодарение на него-
вата финансова подкрепа закупихме 
стоманена порта и колове и неотдавна 
заградихме една част от двора на църк-
вата с мрежа с дължина около 60 метра, 
която предостави Местната общност.  
Миналата година владиката ни обеща 
камбана, получихме я и поставихме до 
църквата.“ В деня на „селската слава“ 
по традиция се проведоха Спортни 
игри. Нотев припомни, че с участието 
на спортисти от Сърбия и България са 
се провели турнири в няколко спортни 
дисциплини ( лека атлетика, шахмат, 
тенис и други спортове) и отбеляза, че 
всичко е минало добре, отправяйки 
благодарност към хората, включили 
се в организирането на това спортно 
събитие. 

Кметът изказва специални благодар-
ности към царибродския Здравен дом, 
чиито екипи извършват прегледи на 
хората в селото и ги ваксинират срещу 
грип. Благодарен е и на гостилничар-
ско-туристическия обект „Лили хит“, 
който осигурява нощувки за гостите.

Нотев с гордост посочва, че Местната 
общност Трънски Одоровци продъ-
лжава да се стреми към развитието 
на селото и осигуряване на по-добри 
условия за живот на неговите жители и 
гости. „Нашето село е прекрасно, защото 
е разположено между две огромни 
планини – Влашка и Гребен, а по средата 
тече красивата и чиста река Ерма. Радвам 
се, че се завръщат младите хора, разпо-
знали красотата на нашето село и нашия 
край.“

Нотев честити новогодишните 
празници на жителите на с. Трънски 
Oдоровци и на всички хора и им пожела 
да са живи и здрави. 

Андрияна Ташков Александров

Приключи ловният сезон на диви 
прасета в Босилеградско  

На 12 януари в Босилеградска община 
приключи груповият лов на диви 
прасета за сезон 2024/2025. Ловният сезон 
започна на 6 октомври миналата година 
и продължи малко над три месеца.  

Председателят на босилеградското 
ловно дружесртво „Сокол” Славко 
Григоров изтъкна, че са доволни от 
постиженията на своите членове, подчер-
тавайки, че ловният сезон е преминал без 
инциденти и че са реализирали всички 
запланувани дейности. Босилеградските 
ловци през този сезон са отстреляли 64 
диви прасета.

Той подчерта, че в дружеството 
в момента членуват над 420 ловци, 
които са  организирани в над 35 ловни 
дружинки. Както и предишните години, 
освен членовете на  „Сокол“ в ловния 
район на Босилеградска община и през 
този сезон са идвали да ловуват техни 
колеги от вътрешността на Сърбия. И 
през този ловен сезон ловците имаха 
възможност за безплатно изследване на 
месото от отстреляните диви прасета във 
Ветеринарната амбулатория в Босиле-
град и Ветеринарния институт в Ниш. 

В дружеството узнаваме, че е увеличен 

абонамента за ловуване за следващия 
ловен сезон, който вместо досегашните 
13 ще възлиза на 14 хиляди динара. 

Григоров сподели, че съгласно реше-
нието на събранието на ловното друже-
ство и приложимите закони, през след-
ващия период е разрешен индивиду-
ален лов на диви свине и сръндак, както 
и групов лов на хищници - чакали и 
лисици. 

В „Сокол” вече продължават с редов-
ните си дейности по поддържане на 
хранилищата и подхранване на дивеча, 
построяванe и поддържане на ловните 
чакала и др. 

П.Л.Р.

ПРЕЗ 2024 Г. В КРЪВОДАРИТЕЛНИТЕ 
КАМПАНИИ В ЦАРИБРОД СА СЪБРАНИ 
322 ЕДИНИЦИ КРЪВ

През миналата година цариброд-
ският Червен кръст и Институтът по 
трансфузия от Ниш организираха седем 
кръводарителни акции в Цариброд, в 
които бяха събрани 322 единици кръв. 
В последната акция в края на декември 
кръв дариха 46 души, два пъти повече в 
сравнение с предишния месец. Миряна 
Тодорович Симович, лекар в Института 
по трансфузия в Ниш,  бе изключително 
доволна от отзивчивостта на дарите-
лите не само в последната кампания, но 
и през цялата година и призова хората 
с добра воля да се включат в благотво-
ритените кампании: „Това е поред-
ната успешна акция. Тук винаги сме 
добре дошли и се надявам и занапред 
да продължим да си сътрудничим така 
успешно. Призовавам всички хора с 
добра воля да се включат в следващите 
акции, защото техните пет минути са 
нечий живот. Това е привилегия на здра-
вите хора – да дойдат, да дарят кръв и да 
помогнат на някого, който има нужда от 
тази кръв.“ Тя подчерта, че ситуацията 
със запасите от кръв в края на годината 
е стабилна, но никога не се знае в кой 
момент коя кръвна група и какво количе-
ство ще бъдат необходими, заради което 

е важно кръвта да чака пациентите, а не 
пациентите кръвта, и добави: „Надявам 
се, че и следващата година ще започнем 
добре, както завършваме тази, и каня 
всички хора да дойдат да проверят преди 
всичко здравето си и да бъдат хуманни.“

„Използвам възможността да благо-
даря на всички кръводарители, които 
се отзоваха в нашите акции през тази 
година. Също така голяма благодар-
ност изказвам към доброволците, 
които участваха с нас в организирането 
на всички акции. На директорката на 
Културния център, която ни позволи 
да използваме фоайето на ведомството 
през годината, на Радио телевизия Цари-
брод, на портала FAR от Цариброд и на 
„Ново Братство“, които отразиха всич-
ките наши акции“, заяви Весна Тодоров, 
секретар на Общинската организация на 
Червения кръст.

Организаторите пожелаха на гражда-
ните да бъдат здрави, изпълнени с любов 
и да са хуманисти с големи сърца, като 
обявиха, че първата акция за доброволно 
кръводаряване през новата година ще се 
проведе в края на февруари.

Андрияна Ташков Александров
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12-и Фестивал на пиротската 
Пеглана колбасица 

На 25 и 26 януари, събота и неделя, 
в Пирот ще се проведе 12-и панаир 
на Пегланата колбасица. Тази година 
Панаирът ще се проведе на ново място, 
в панаирния район (сръб. Сајамски 
простор), който се намира на ул. „Стеван 
Сремац“ 33а. На това място ще се 
представят 36 изложители на пиротска 
Пеглана колбасица. Пространството, 
което е специално пригодено за подобни 
събития, ще побере около 100 сергии на 

закрито и около тридесет пред залата.
Дестилерии, винарни от Пирот и другите 

райони на Сърбия, както и мандри и 
ферми от Пирот и околните градове, също 
ще участват в проявата.

Събитието ще бъде обогатено с 
културно-художествена програма на 
пиротския фолклор и песни. Тържественото 
откриване на фестивала е планирано за 
25 януари от 12:00 часа.

С.Дж.

Изложбата „Сенки“ на Велчо Велчев 
в Ниш

В Нишката галерия „Арт 55“ на 19 
декември беше тържествено открита 
изл ожбата  „Сенки“  н а  проч у т ия 
царибродски художник Велчо Велчев. 
Проявата привлече много любители на 
изкуството и почитатели на творчеството 
на Велчев. Интересен е житейският път 
на Велчев, който от родния Цариброд 
отива в Ниш, където завършва средно 
художествено училище, след което влиза 
в Художествената академия в София. 
Две години прекарани в българската 
столица, по думите на художника, са му 
дали основните знания за композицията 
и контрастта между тъмнина и светлина. 
Усвоените знания в София му били от 
голяма полза в творчеството. Решава да 
се премести в Художествената академия 
в Белград, където имал абсолютна свобода 
в творчеството. Той смята, че такова 
образование е идеално за създаване на 
добър художник, трябва да се има силна 
основа, изградена върху спазването на 
строги правила и спазването на норми, 
обогатена с абсолютна художествена 
свобода в творчеството. От 1991 година 
Велчев живее и твори в Палма де 
Майорка, Испания. 

Преди да бъде експонирана в Ниш, 
Изложбата „Сенки“ досега е била показана 
в Палма де Майорка, Белград и София – 
градовете, в които художникът е живял и 
които са част от развитието му. 

По думите на Велчев, творчеството на 
„Сенки“ е започнало преди 20 години, като 

идея, върху която е мислил и я развивал,  
но самото реализиране на този проект 
става преди 2-3 години. Той споделя, че 
има планове да продължи проекта и да го 
задълбочи с някои идеи. 

Идеята за създаване на „Сенки“ се 
събужда по време на едно посещение 
на Велчев на Цариброд, когато известно 
време провежда в долината на река Ерма, 
където има извор на лечебна вода. 

Това е обичай от паганските времена, 
който вероятно с годините се е превърнал 
в християнски, така че на това място 
хората идват да пият от тази вода, наливат 
си в бутилки и оставят подаръци, като 
знак на благодарност заради здраве, 
любов и т.н.  На Велчев това място му 
повлияло до голяма степен като картина 
и като енергия, която усетил, виждайки до 
извора окичени клонове с чорапи, ризи и 
други подаръци. На скалата срещу извора 
той вижда няколко дървени пирона, а на 
земята парче от плат с изписано женско 
име. Свързва видяното там с пътуването 
му в Израел, а отделил и един ден да отиде 
до Стената на плача, където внимателно 
наблюдавал хората. Свързал тази енергия, 
която хората имат, когато се молят за 
нещо. Названието „Сенки“ идва от 
сенките на тези желания на всичките хора, 
преминали през това място, които той 
усетил като силна енергия, олицетворена в 
картините му.

С.Дж.
Конкурси на ИАБЧ за деца и юноши 
от българските общности в чужбина

Изпълнителната агенция за българите 
в чужбина обяви традиционните конкурси 
за деца и юноши от българските общности 
в чужбина за 2025 г. на тема „България в 
моите мечти“. 

И тази година са обявени три конкурса 
и то: 29-то издание на литературния 
конкурс „Стефан Гечев“, 24-то издание на 
конкурса по рисуване „България в моите 
мечти“ и 16-то издание на конкурса по 
пеене „Любка Рондова“.

„България е вдъхновяваща страна и 
ще се радваме да ни разкажете чрез 
вашите слова, рисунки и песни как си 
я представяте в утрешния ден или в 
близко бъдеще, каква е нашата България 

във вашите мечти. По желание можете 
да споделите как виждате бъдещето на 
страната ни в Шенгенското пространство, 
където сме съвсем отскоро. Или пък във 
връзка с предстоящото й приемане в 
Еврозоната. В какви други съюзи бихте 
искали да видите България? Дайте воля на 
фантазията си!“, се посочва в обявата за 
конкурсите на официалния сайт на ИАБЧ. 

В съобщението се изтъква, че от тази 
година творбите за конкурсите ще се 
изпращат само чрез регистрация в онлайн 
платформа, която ИАБЧ разработва в 
момента, а крайният срок за получаване 
на материалите е 15 април 2025 година. 

П.Л.Р.

Нова Радиотелевизия Босилеград 
представи проекта „Босилеград 
- обичаи, традиции и вярвания - 
някога и сега“ 

Нова Радиотелевизия Босилеград 
организира пресконференция по повод 
представянето на проекта „Босилеград 
- обичаи, традиции и поверия - някога и 
сега“, който е финансиран от Бюджетния 
фонд за Националните малцинства през 
2024 г. чрез конкурса на Министерството 
на човешките и малцинствени права и 
социалния диалог.

„Одобрени са ни 500 000 динара за 
проект, който има за цел да представи 
обичаите, традициите и вярванията на 
българите в Босилеградско от миналото 
до днес. Събраните материали от цялата 
територия на община Босилеград ще бъдат 
излъчени в 12 предавания по вълните 
на Радио Босилеград, а също ще бъдат 
достъпни и на нашия сайт от януари до 
юни т.г. Времетраенето на предаванията 
ще е 40 минути“, заяви Александра 
Димитрова, директор на НТВ Босилеград. 

Тя посочи, че първото предаване, 
посветено на Бъдни вечер и Коледа, вече 
е излъчено  и публикувано на сайта на 
Нова Радиотелевизия Босилеград.

Директорката изказа благодарност към 
ръководството на Община Босилеград 
и Националния съвет на българското 
национално малцинство в Сърбия за 
оказаната подкрепа при подготовката на 
проекта, както и на члена на Общинския 
съвет Даниел Миланов, помогнал за 
самото изготвяне на проекта.

В конкурса на Министерството на 
човешките и малцинствени права и 
социалния диалог за финансиране на 
проекти от Бюджетния фонд за 2024 г. в 
областта на културата са постъпили общо 
284 проекта, а средства за реализация 
на проекти са спечелили 70 институции и 
организации от 23 национални общности 
в Република Сърбия. Общата сума за 
финаснсиране на проектите е 30 милиона 
динара. 

Целта на конкурса е да у твърди 
правата на членовете на националните 
малцинства, както и по-добро запознаване 
и разбирателство между различните 
общности в Република Сърбия. 

П.Л.Р.

Председателят на НС Стефан 
Стойков проведе среща с директора 
на Института за учебници Стефан 
Паунович 

Стефан Стойков, председател на 
Националния съвет на българското 
национално малцинство в Сърбия, 
неотдавна в Белград проведе работна 
среща с директора на Инстит у та 
за  учебници С тефан Паунович и 
изпълнителния директор  на  тази 
институция Гордана Илич относно превода 
и печатaнето на учебници на български 
език.

„Въз  основа на решението на 
правителството на Р Сърбия от септември 
2024 година, с което Институтът за 
учебници бе определен за печатане на 
малотиражни учебници на езиците на 
националните малцинства, уточнихме 
детайли относно процеса на издаване 
на учебници на български език за 
предучилищния курс, основните и 
средните училища”, каза Стойков.

Той добави, че много скоро очаква 
Националният  съвет  да  подпише 

стратегически документ с Института 
з а  у ч е б н и ц и ,  п о д  п ат р о н а ж  н а 
Министерството на образованието и 
науката на Р Сърбия, с който да се уточнят 
процеса и динамиката на превода и 
печатенето на всички липсващи учебници. 
”По този начин проблемът ще бъде решен 
трайно”, изтъкна Стойков и подчерта, че 
всички затруднения, свързани с превода 
и издаването на учебници Националният 
съвет решава в сътрудничество с 
институциите на Република Сърбия.

„Остава ни да намерим решение за 
изготвянето на притурки по история, 
география, музикално и изобразително 
изкуство за всички класове, което 
се надявам да решим с помощта на 
Министерството на образованието и 
науката на Р България и с подкрепата на 
Посолството на Р България в Белград”, 
заяви Стойков. 

П.Л.Р. 
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Учебното дело в с. 
Вълковия – 20 години по-
напред от царибродското
Някои любопитни данни за учебното 
дело в село Вълковия  

Ученици във Вълковия 102 години след 
откриването на училището (снимка на Гор-
ка и Владимир Николови, по потекло от с. 
Вълковия)

Гледайки избирателния списък на 
избирателите в село Вълковия от 1903 
година, „падна“ ми в очи, че в селото 
много избиратели са били грамотни! 
(Народна библиотека Кирил и Методий 
(НБКМ) София, Ф 173к, оп.2, а.е.№870, 
Избирателен списък на община 
Комщица 1903 година). Най-възрастен 
грамотен избирател в селото е бил 
78-годишният Станко Ангелков, следван 
от 68-годишните Мано Постолов и Мадо 
Ранчев, 65-годишния Мано Ранчов, 
58-годишния Леко Йонов, 57-годишния 
Ценко Любенов, 56-годишните Леко 
Стоилков и Леко Денков, 48-годишния 
Дончо Начов, 45-годишните Ненчо 
Кръстев, Герасим Георгиев и Тасо Гогов, 
44-годишния Тасо Алексов и други 
възрастни избиратели, а само 9 грамотни 
избиратели от Вълковия са били под 30 
години! В списъка няма избиратели на 
възраст от 21 и 22 години и вероятно това 
е причината, че няма по-млади грамотни 
избиратели. От Избирателния списък 
за 1908 година се вижда, че 21 избирател 
имал завършено четвърто отделение, 
12 – трето отделение, а седем избира-
тели имали завършено второ отде-
ление и всичките били на възраст над 60 
години. Това означава, че най-възраст-

ните избиратели са родени 1843 година 
или по-рано и са били между първите 
ученици в училището във Вълковия. 
Всичките избиратели са били земе-
делци, само 56-годишният Леко Денков 
бил търговец, а 35-годишният Денко 
Стефанов бил учител. Когато намерих 
Летописната книга на училището, 
разбрах как са се ограмотявали децата от 
с. Вълковия. Книгата са писали учители 
в селото въз основа на документи и 
разкази на старите вълковийчани.

Будните жители на село Вълковия 
много отдавна разбрали силата на 
словото и на образованието и затова 
още през 1849 година пазарили даскал 
Таса да учи децата им на „писмо, четмо 
и сметане“. Той бил роден в село Полска 
Ръжана, Пиротско, и се наел да учи 
децата от Вълковия за 20 гроша на дете и 
храна. Това означава, че в село Вълковия 
е работило светско училище 20 години 
преди откриването на училище в Цари-
брод! В къща в долната част на селото 
даскал Таса започнал да ограмотява 20 
момчета (тогава било срам момичета 
да ходят на училище) и за шест години, 
колкото работил във Вълковия, обучавал 
по около 20 ученици годишно, което 
ще рече, че е ограмотил над 100 деца от 
селото. Затова не трябва да ни учудва 
голямото число на грамотни възрастни 
избиратели в селото. След 6 години 

се оженил, напуснал училището и се 
запопил. Две години в селото нямало 
училище, но вече 1858 година вълковий-
чани взели за учител Тоша Черепанов от 
с. Крупец, Пиротско. Даскал Тоша учил 
около 30 момчета. Хранели го на ред – по 
един ден за всеки ученик. Според думите 
на негов ученик, дядо Цола Божин 
(починал на 112-годишна възраст),  запи-
сани от учителя в Летописната книга 
на училището, даскал Тоша бил много 
старателен и добър учител. През 1861 
година вълковийчани пазарили даскал 
Никола поп Йоцев от село Болев дол, 

който в селото учителствал три години. 
После се оженил за мома от селото и се 
запопил. 

Според събеседници от селото, след 
това най-вероятно в селото нямало 
училище до 1872 година, а децата от 
Вълковия ходили на училище в с. Долни 
Криводол или в килийното училище на 
манастира „Свети Архангел“, който се 
намирал между селата Вълковия, Долни 
Криводол и Изатовци. Според думите 
на стареца Гога М. Кайчин, призетил 
се във Вълковия от с. Комщица, през 
1872 година като учител работел Георги 
Манчин Кулин от неговото село. Той 
учителствал до 1876 година, когато се 
оженил за мома от селото, но починал 
млад. Георги бил последен местен учител 
по време на Османското владичество. 
След него, до 1880 година, във Вълковия 
нямало училище, а някои деца от селото 
отново отивали да учат в с. Долни 
Криводол или в килийното училище 
на манастира „Свети Архангел“ край с. 
Изатовци.

През 1880 година започнал да работи 
учителят Георги Сврачков – Шарко от 
с. Сливница, софийско (днес град Слив-
ница, б.а.). Той учил около 20 ученика 
в къщата на Ангелаки Бонев, на ред се 
хранел и спал в къщите на учениците 
си. Местел се за учител в с. Болев дол, 
а накрая се установил за учител в с. 

Долни Криводол, където имал около 
50 ученици от това и от съседните села. 
През учебната 1891/92 година вълко-
вийчани отново открили училище в 
селото си, в къщата на Ангелаки Бонев с 
учител Марин Киров Иванов от с. Голеш, 
Годечко. Той работил 6 месеца за заплата 
от 160 лева. Бил семеен с едно дете. Кмет 
бил Мана Ранчин, а училищни настоя-
тели били Лека Боин и Иван Апостолов.

В училището имало първо и второ 
отделение. Децата изучавали: Закон 
Божи, четене, писане, смятане, грам. 
упражнение и предметно обучение. 
Започнало да работи от началото на 
октомври месец и работело до 11 май 
1892 година. В присъствието на главния 
учител от с. Долни Криводол и роди-
телите на учениците, на 11 май били 
раздадени ученическите свидетелства 
за постигнатия успех на учениците във 
Вълковия.

Макар че кметът от с. Долни 
Криводол не позволявал съседните села 
да си построят училищни сгради, вълко-
вийчани събрали 800 гроша и закупили 
селището на Яначко Манин, където 
планирали да построят училище. Започ-
нали да докарват камъни, вар и друг 
строителен материал. Пазарили майстор 
Панайот поп Младенов от с. Изатовци да 
построи училището до началото на учеб-
ната година през октомври месец 1892 
година. Панайотов и другите майстори 
построили училището в договорения 
срок и занятията започнали в едната 
стая. Министерството на Народното 
просвещение назначило за учител Дойко 
Кирилов от с. Комщица със заплата 400 
лева. Имало първо и второ отделение. 
Учебната година започнала на време и 
завършила според плана – на 23 април, 
а ученическите свидетелства били разда-
дени на 11 май 1893 година. Вече през 
следващата 1893/1894 учебна година в 
училището имало първо, второ и трето 
отделение. Училищната сграда вече 
била съвсем завършена и учителя със 
семейството си се настанил и започнал 
да живее в нея. Той живеел и работил 
в с. Вълковия до учебната 1898/1899 
година, когато по свое желание напуснал 
просветата и се захванал с търговия. 
Министерството на просветата назна-
чило за учител Костадин Гогов Мадов от 
с. Долни Криводол, който имал завър-
шено педагогическото училище в град 
Кюстендил. (Държавен вестник бр. 231 
от 23.10.1899 година, Приказ №1163. от 
1.9.1899 година.) Той работил до учеб-
ната 1900/1901 година, когато отишъл 
войник, а на негово място, за една година 
бил назначен учителят Иван Германов от 
Дупнишко. Следващата учебна година 
продължил учителя Костадин Гогов, 
който отбил военния си дълг. В учили-
щето вече имало 4 отделения – от първо 
до четвърто. Тогава в селото имало 75 
деца на възраст от 6 до 12 години; 46 
момчета и 29 момичета, но от тях 44 
момчета ходили на училище, а нито едно 
от момичетата не посещавало учили-
щето. Гогов бил учител във Вълковия 
все до избухването на Балканската война 
1912/13 година, когато бил мобили-
зиран като войник и селото останало 
без учител. За съжаление Гогов зави-
наги напуска просветата и този свят през 
март 1913 година, умирайки от холера в 
Софийската армейска болница. 

(Част  I)
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Отбелязваме 
Савинден, а също 
така и 850-годишнина 
от рождението на 
великия светец

Както всяка година, така и тази на 
27/14 януари честваме една от най-по-
читаните личности в православния 
свят и основоположник на Сръбската 
православна църква – Свети Сава. В 
Сърбия празникът е наричан още 
Савиндан. Свети Сава е известен като 
първият сръбски архиепископ, орга-
низатор на църковния живот, а също 
и като покровител на просветата и 
културата, духовен учител. Празнич-
ният ден, освен че е неучебен, е свързан 
с големи тържества във всички диоцези 
на СПЦ в страната и света. Тази година 

ще бъде още по-тържествено, тъй като 
се отбелязва и важна годишнина - 850 
години от рождението на Свети Сава 
(1175 година). 

Още преди осем века Растко 
Неманич, както е светското име на Св. 
Сава, полага ценните основи на обра-
зованието в своята страна. Жизненото 
му дело представлява истинска циви-
лизационна ценност. Тя ни напомня 
за това, че инвестирането и грижата за 
младите хора е най-сигурният начин за 
изграждане на по-добро и прогресивно 
общество. Затова нашите учители и 

възпитатели подготвят бъдещите поко-
ления да усвоят уроците на живота. 
Те знаят, че таченето на традициите 
и уважаването на великите личности 
от миналото, създават по-добро и 
светло бъдеще. В този ден празнуваме 
знанието и образованието.

КОЙ Е СВЕТИ САВА?
Растко е най-малкият син на сръб-

ския княз Стефан Неманя, роден като 
сръбски принц. Растко Неманич е 
назначен за жупан на Хум (Херце-
говина), когато е на 15 години. На 16 
години той напуска светския живот, 
за да се посвети на Бога. Заминава за 
Света гора, където приема монашество 
под името Сава. Монашеския постриг 
приема в  руския манастир „Св. Панте-
леймон“ на Света Гора. Тук по-късно, 
заедно с баща си, който също става 
монах под името Симеон, двамата 
обновяват запустелия Хилендарски 
манастир, който и до днес остава един 
от най-важните духовни центрове 
за цялата сръбска страна. Именно в 
Хилендарския манастир живее и твори 
и един от най-почитаните български 
светци, Св. Паисий Хилендарски, 
който написва прочутата История 
Славянобългарска. 

През 1208 г. Сава се връща в сред-
новековна Сърбия, за да прекрати 
гражданската война между братята 
си Стефан и Вукан. След това развива 
важна просветна дейност в страната. 
През 1214 г. е изпратен от брат си 
Стефан да преговаря с българския 
севастократор Стрез за невключването 
му към българо-латинската коалиция 
срещу Сърбия. През 1217 г. отново 
отпътува до Атон.

През 1219 г. св. Сава става първият 
архиепископ на автокефалната 
Сръбска православна църква. Той 
получава независимостта на църквата 
от Вселенската патриаршия, което 
утвърждава духовната и политиче-
ската независимост на Сърбия. Св. 
Сава организира църковното управ-
ление, пише църковни книги и канони, 
изгражда много манастири и храмове. 
Утвърждава също така християнството 
сред народа и насърчава просветата и 
културата.

Покровителят на сръбския народ 
умира на 27 януари 1236 г. в гр. 
Търново, Р България, след поклонение 
в Йерусалим. Причина за смъртта 
му е болест. Светецът е посрещнат с 
почести при идването си в България от 
цар Иван Асен II и след смъртта му е 
погребан в храма „Св. 40 мъченици“. 
През 1237 г. мощите му са пренесени в 
Сърбия от неговия брат, крал Стефан 
Владислав, и са положени в манастира 
Милешева, където стават център на 
поклонение. След смъртта му гробът 
и мощите му започват да изцеряват 
хората, които се молят с вяра.  

През 1594 г. по време на осман-
ското владичество мощите на св. Сава 
са изгорени в Белград от Синан паша, 
за да се потуши сръбският дух. На 
мястото на изгарянето днес се издига 
величественият храм „Св. Сава“ – един 
от най-големите православни храмове 
в света.

 Светецът е символ на духовна сила, 
мъдрост и народно единство. Той е 
не само религиозен, но и културен 
и национален символ, пример за 
духовна отдаденост и саможертва, и 
оставя незаличима следа в историята 
на православния свят и сръбския 
народ.

Известно е още, че Свети Сава е 
пренесъл чудотворната икона на 
Божията Майка Троеручица в Хилен-
дарския манастир от манастира „Свети 
Сава Освещени“ в Израел. Това било 
сторено, понеже такава е била заръка 
на Свети Сава Освещени. 

За учениците Савинден е особено 
радостен и изпълнен с най-разноо-
бразни дейности и тържества.  Макар 
и неучебен, в училищата в цялата 
страна учениците подготвят търже-
ства и концерти по повод техния 
покровител, а сутрин голям брой от 
тях вземат участие в светата Литургия. 
Децата се радват на този велик ден и на 
този велик Светец, нека продължават 
да се радват, а Той нека да ги закриля 
и да се застъпва за тях пред Господа в 
тези смутни времена за всички, защото 
децата са нашето бъдеще.

Свети Саво, моли Бога за нас!
Подготви Д. Христова
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РЕПУБЛИКА СЪРБИЯ
ОБЩИНА ЦАРИБРОД 
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ ЦАРИБРОД 
ОТДЕЛ „МЕСТНА ДАНЪЧНА АДМИНИСТРАЦИЯ, ЗЕМЕДЕЛИЕ И 
ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА”

№ 501-302/2024-14/3
Дата: 21.01.2025 г.
Цариброд

Б.К.

У В Е Д О М Л Е Н И Е
ПО ПОДАДЕНО ИСКАНЕ ЗА ВЗЕМАНЕ НА РЕШЕНИЕ ОТНОСНО 

НЕОБХОДИМОСТТА ОТ ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕ ВЪРХУ 
ОКОЛНАТА СРЕДА

 На основание чл.14 и чл. 39 от Закона за оценка на въздей-
ствие върху околната среда („Официален вестник на Република Сърбия“ 
94/2024), компетентният орган за оценка на въздействие върху околната 
среда към Общинската администрация на Община Цариброд предоставя 
следното уведомление: по подаденото искане за вземане на решение от-
носно необходимостта от оценка на въздействие върху околната среда.

 Уведомяваме обществеността и заинтересованите органи и органи-
зации, че ръководителят на проекта “MEGA GROUP 21” ДОО Димитровград 
е внесъл в Община Цариброд Искане за вземане на решение във връзка с 
необходимостта от оценка на въздействието върху околната среда – на Про-
екта „Изграждане на група от съоръжения в рамките на Работно-зоновия 
комплекс в селище Белеш на: к.п. 2/10, 2/12, 2/13, 2/14, 2/15 и 2/16, КО 
Лукавица, фаза 1, фаза 2 и фаза 3” на територията на Община Цариброд на 
15.01.2025 г. регистриран под номер 501-302/2025-14/2.

 Решението, което може да бъде взето въз основа на подаденото ис-
кане, е, че не се изисква оценка на въздействието върху околната среда 
въз основа на Закона за оценка на въздействието върху околната среда 
(„Официален вестник на Република Сърбия“ 94/2024) и Регламента за 
установяване на списъка на проекти, за които оценката на въздействието 
е задължителна, и списъка на проекти, за които може да се изисква оценка 
на въздействието върху околната среда („Официален вестник на Република 
Сърбия“, № 114/2008).

 Заинтересованата общественост може да се запознае със съдържа-
нието на искането всеки работен ден от 7 до 15 ч. в помещенията на Отдела 
„Местна данъчна администрация, земеделие и опазване на околната сре-
да”, ул. „Балканска“ №12 и да изпрати становището си в 15-дневен срок от 
датата на публикуване на настоящото уведомление.

 ОТДЕЛ „МЕСТНА ДАНЪЧНА АДМИНИСТРАЦИЯ, ЗЕМЕДЕЛИЕ 
 И ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА” 

                                Борис Котев

РЕПУБЛИКА СРБИЈА
ОПШТИНА ДИМИТРОВГРАД
ОПШТИНСКА УПРАВА ДИМИТРОВГРАД
ОДСЕК ЗА ЛПА, ПОЉОПРИВРЕДУ И ЗАШТИТУ ЖИВОТНЕ 
СРЕДИНЕ

Број: 501-302/2024-14/3
Датум: 21.01.2025. година
Димитровград
Б.К.

О Б А В Е Ш Т Е Њ Е
О ПОДНЕТОМ ЗАХТЕВУ ЗА ОДЛУЧИВАЊЕ О ПОТРЕБИ 

ПРОЦЕНЕ УТИЦАЈА 
НА ЖИВОТНУ СРЕДИНУ 

 На основу члана 14. и члана 39. Закона о процени утицаја на животну сре-
дину („Сл. гласник РС“ 94/2024), надлежни орган за процену утицаја на животну 
средину при Општинској управи Општине Димитровград, даје следеће обавештење 
о поднетом захтеву за одлучивање о потреби процене утицаја на животну средину. 

 Обавештава се јавност и заинтересовани органи и организације да је но-
силац пројекта, “MEGA GROUP 21” ДОО Димитровград, поднео Општини Димитров-
град Захтев за одлучивање о потреби процене утицаја на животну средину – Пројекта 
„Изградња групе објеката у оквиру комплекса радне зоне у насељу Белеш на: кп бр. 
2/10, 2/12, 2/13, 2/14, 2/15 и 2/16, КО Лукавица, фаза 1, фаза 2, и фаза 3“ на 
територији Општине Димитровград, дана 15.01.2025. године, заведен под бројем 
501-302/2025-14/2.

 Одлука која би могла бити донетa на основу поднетог захтева је да није по-
требна процена утицаја на животну средину на основу Закона о процени утицаја на 
животну средину („Сл. гласник РС“ 94/2024) и Уредбе о утврђивању листе пројеката 
за које је обавезна процена утицаја и листе пројеката за које се може захтевати про-
цена утицаја на животну средину („Сл. гласник РС“, бр. 114/2008).

 Заинтересована јавност може да изврши увид у садржину захтева сваког 
радног дана од 07h - 15h часова у просторијама Одсека за лпа, пољопривреду и за-
штиту животне средине, ул. Балканска бр.12 и достави своје мишљење у року од 15 
дана од дана објављивања овог обавештења.

ОДСЕК ЗА ЛПА,
ПОЉОПРИВРЕДУ И ЗАШТИТУ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ

Борис Котев

ИЗЛОЖБА „НАЦИОНАЛЕН 
АРХЕОЛОГИЧЕСКИ МУЗЕЙ – 
СЪКРОВИЩНИЦАТА НА БЪЛГАРИЯ“ БЕ 
ПРЕДСТАВЕНА В ЦРИБРОД

От 16 декември 2024 до 15 януари 
2025 в галерията „Методи Мета Петров“ 
в Цариброд бе представена постерна 
изложба „Национален археологически 
музей – съкровищницата на България“. 
Изложбата включва 16 широкофор-
матни постера на български и английски 
език, акценти от постоянната експозиция 

в Националния археологическия музей в 
София, разказващи чрез текст и образи 
за над 130-годишната история на музея и 
ролята му в опазването и популяризира-
нето на богатото археологическо наслед-
ство на България. Тя е създадена от екип 
на Национален археологически институт 
с музей в рамките на Националната 
научна програма „Развитие и утвържда-
ване на българистиката в чужбина“, 
финансирана от Министерството на 
образованието и науката на Р България 
и тъкмо в Цариброд бе нейното първо 
представяне. 

На откриването на изложбата 
присъстваха авторите на постерите, 
предводени от заместник-директора на 
Национален археологически институт 
с музей при Българска академия на 
науките (НАИМ-БАН) доц. д-р Емил 
Нанков. „Ние сме изключително щаст-
ливи, че откриването на изложбата се 
случва тук в Цариброд и се надяваме 
тази традиция да продължи и в бъдеще 

и да продължи да пътува. Този калибър 
изисква една сериозна работа, подго-
товка. Ние сме изключително привиле-
гировани да имаме един блестящ профе-
сионален екип от специалисти. Това 
са нашите колеги от музея д-р Калоян 
Праматаров, д-р  Филип Колев, д-р 
Наталия Иванова, д-р Миглена Стамбе-
рова, д-р Галина Грозданова и Снежана 
Горянова, която има редица проекти, 
свързани с археологията на Сърбия. 
Имали сме редица проекти в мина-
лото, като тя е един от дейните участ-
ници от наша страна в контекста на тези 
проекти“, отбеляза Нанков и добави: 
„Важното е, че ние имаме възможност 

да си сътрудничим в случая по повод 
откриването на тази изложба, която 
дава възможност за комуникация между 
учени и общата публика тука в Цари-
брод.“

Представянето на изложбата в Цари-
брод бе организирано съвместно с 
Народната библиотека „Детко Петров“ 
и Културния център. Това е поредната 
изложба организирана в Цариброд, в 
резултат на дългогодишното сътрудни-
чество на царибродската библиотеката 
с Националния археологически музей, 
една от най-старите културни инсти-
туции в България. 

Андрияна Ташков Александров
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МОЗАЙКА

ТЪЖЕН ПОМЕН 
На 4-ти февруари се навършват 40 ТЪЖНИ ДНИ от смъртта на 

нашия мил и непрежалим съпруг, баща, син, дядо и брат  

Марян Божилов  
от Босилеград 
(1969 - 2024)

Много ни липсваш! Вечно в сърцата си ще носим хубавите 
спомени за теб и твоите добрини! Благодарим ти за всичко!

Поклон пред светлата ти памет! Почивай в мир! 
Опечалени: съпругата Цана, дъщерята Драгана със семейството 

си, синът Любиша, майката Роза, братът Игор и многобройни 
роднини и приятели

ТЪЖЕН ПОМЕН 
На 8-ми февруари се навършва ЕДНА ГОДИНА от смъртта на 

нашия мил съпруг, баща и дядо

ИЛИЯ ПЕНЕВ  
от Босилеград 
(1953 - 2024)

Панихидата ще отслужим на 1-ви февруари от 11 ч. на гробището 
в Босилеград. Каним роднини и приятели да ни придружат.

Времето минава, но хубавите спомени за теб и твоите добрини 
вечно остават в нашите сърца! 
Поклон пред светлата Ти памет! 

Опечалени: съпругата Павлина, дъщерите и внуците 

ЦАРИБРОД - СПОРТНИ НОВИНИ

ЗЛАТЕН МЕДАЛ ЗА 
ЛАНА ПЕТРОВИЧ В 
БЕЛГРАД

През изминалия уикенд (на 11-и 
януари) лекоатлетката на „Балкан“ и 
ученичка в седми клас на цариброд-
ското ОУ ,,Христо Ботев“ Лана Петрович 
извоюва победа на Открито първенство 
на Белград за пионерки.

С резултат 138 цм Лана се изкачи на 
най-високата стълбичка, като остави 
зад себе си състезателките Дуня Мирич 

(Цървена Збезда) и Дуня Петрович 
(Земун).

Лана Петрович покри норматива за 
дръжавното първенство за пионерки, 
което ще се проведе на 8 и 9 фебруари 
в Белград, преди това тя ще участва и в 
Откритото първенство на Войводина в 
Нови Сад на 1 февруари.

А. М.

OO на ЧК в Босилеград

През 2024 г. са събрани 
276 единици кръв

През 2024 г. в Босилеград бяха органи-
зирани четири кръводарителски акции, 
в които са събрани 276 единици кръв. 
Две инициативи ОО на Червеният кръст 
организира заедно с Община Босиле-
град и Военномедицинската академия в 
Белград, а две с Института за кръвопре-
ливане от Ниш. 

В последната кръводарителска иници-
атива, която в края на миналата година 
съвместно организираха ОО на ЧК и 
общината за нуждите на Военномеди-
цнската академия в Белград, се включиха 
93-ма доброволци. Сред тях бяха и седем 
жени, както и пет лица, които за първи 
път дариха ценната течност. И този път 
се включиха членовете на общинското 
ръководство, a сред кръводарителите 
бяха и членове на хуманитарната органи-
зация „Коце завинаги“ от Враня. 

Секретарят на Червения кръст в Боси-
легад Руска Божилова изтъква, че от 290 
единици кръв, колкото са планирали 
да съберат през изминалата година, 
са събрани 276, което е около 95%. Тя 
посочи, че броят на кръводарителите в 

общината постоянно се увеличава през 
последните години и добави, че през 
2024 г. са регистрирани 16 кръводари-
тели, които за първи път са дарили 
ценната течност. „В доброволческите 
акции участваха и членове на благотво-
рителното сдружение „Коце заувек” 
от Враня, а кръводарители от нашата 
община също редовно подкрепят кампа-
ниите на това сдружение и участват в 
други инициативи извън Босилеград“, 
подчерта Божилова. 

От босилеградския Червен кръст 
изказват благодарност към всички участ-
ници в доброволческите инициативи 
и подчертават, че даряването на кръв 
е изключително хуманен акт, с който 
се оказва помощ на хора в нужда и се 
спасяват човешки животи.   

През настоящата година ОО на ЧК 
планира да организира четири кръво-
дарителски кампании - по две заедно с 
Община Босилеград за нуждите на Воен-
номедицинската академия в Белград и с 
Института за кръвопреливане от Ниш.   

П.Л.Р. 
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Другарченце 14
Петко Славйков

МАЛЪК ПЕНЧО
Пенчо бре, учи!
Пенчо си мълчи.
Пенчо бре, чети!
Муси се, сумти.
 
Пенчо бре, чети!
Пенчо не чете.
Пенчо, работи!
Пенчо пак не ще…
 
Пенча го мързи,
гледа да лежи —
ходи, та се май,
дири да играй.
 
Време се мина,
Пенчо порасна,
иска да яде —
няма откъде.

Чичо Стоян
ВРАБЧЕ

Сняг се сипе на парцали;
вее буря, веят хали.
А отвън се чуй врабчето
как се моли на детето.
 
И кой знае му езика,
той разбрал би как му вика:
— Джив-джив! Аз, дете, съм
още жив, още жив!
 
Нека веят бури, хали,
нека сняг се сипе, вали…
Ако имаш, ти сърце,
то ми хвърляй по зрънце.
 
Джив-джив! Аз, дете, съм
още жив, още жив!
И игрив, и скоклив!
Джив-джив, джив-джив!

Никола Вапцаров
Врабчова сговорна дружина
Врана, лакома и стара,
пазела със бой и вик
падналия на пазара
от конете ечемик.

 
Малкият врабец Сивушко
я замолил простодушно:
— Чик-чирик, чик-чирик,
дай ми малко ечемик!
 
— Га-а, га-а, закога
теб ти трябва ечемик?
— Чик-чирик, засега!
— А не искаш ли ритник?
Домъчняло на Сивушко —
бил неопитен и млад.
Под една стреха се сгушил
и треперил той от глад.
 
След Сивушко друг дошел —
пак премръзнал, изгладнел —
и заплакал той: „Чи-ри-ли
във стомаха ми игли,
във стомаха ми от глад
сто игли сега бодат!“
 
А след него — трети, пети,
петдесети и стотици
гладни мършави врабчета
и врабици.
 

Константин Величков
КОТКА И МИШКА

Наша Маца мишки дебне,
хваща едри, хваща дребни.
Знае тя къде да чака,
иде тихо там и кляка,
цели часове кротува
и на мъртва се преструва.
Мише малко е хванала,
да го би поне изяла!
Пусне го да си пошава,
Па веднага го улавя.
Ту с зъбите, ту с краката
насам-натам го премята.
То се мъчи, тя нехае
и със него си играе.
Мишките с зъби гризливи
са животни пакостливи;
Но кат гледам тук мишето,
жал ми пада на сърцето.
Ах ти, котко сивоока,
колко много си жестока!
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Сбрал се врабчовия свет
под стряхата на съвет.
И решили с всички сили,
попрестане ли снега,
да сразят врага.
А от облаците бели
те изпрели сто къдели,
та започне ли войната —
да са топличко обути,
та започне ли войната —
да си имат парашути.
 
И денят на свободата
най-подир дошел. Ятата
се издигнали високо
във небето синеоко.
 
Най-напред летели в строя
рошопери бомбардери,
а след тях на две-три мили —
сто ловджийски ескадрили.
 
Боят свърши със победа.
Би се храбрата дружина.
Който иска, нека гледа
как от враната остана
само пух и перушина.
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